

“我吃过百家饭，最看不得别人受苦”

拾荒老人捐款行善 16年



▲储德素展示“第五届岳西县道德模范”荣誉证书。

►储德素的部分捐赠收据。 通讯员 吴均奇 摄



本报讯(全媒体记者 江月 通讯员 王云峰 吴均奇)初春的大别山，还未退去寒意。3月14日一大早，东方刚刚露出鱼肚白，67岁的储德素和往常一样起床，穿上自己的破棉袄，将前一天的剩菜剩饭用锅灶加热，匆匆吃完早饭，便骑着他的三轮车，开始了一天的“工作”——走村串户回收废品。

储德素是岳西县温泉镇牌坊村村民。2008年以来，每隔一段时间，他会去岳西县红十字会“报到”，少则100元、多则1000元，向贫困地区捐款，16年如一日、从未间断。

2008年，汶川大地震，在电视里看到灾区泪眼朦胧的孩子，储德素的心揪成一团。储德素是经历过苦难的人，曾经吃过糠粿、苦菜

充饥，知道苦的味道。“我吃过百家饭，最看不得别人受苦，我想帮帮他们。”一开始，他不知道如何捐款，便揣着钱在街上找，看到有单位设立了向灾区献爱心的捐款点，就把自己当时的1000元积蓄，全部捐了出去。

后来，储德素托朋友打听得知县红十字会能接受捐款。因为身体的原因，储德素不能再干农活了，他便买来一辆三轮车，开始每天走街串巷收废品，回家一分一分拣好，再卖出去赚取微薄利润。

一元、两元……在农村，回收废品只能赚取微薄的“差价”。但这么多年来，储德素捐出去的每一笔钱，都是这样一元、两元攒下来的。每个月初，他就拉着废品到废品收购站，拿到钱后直奔县红

十字会。

“您家条件也不是很好，少捐一点吧。”红十字会的工作人员不止一次地劝他。“没事，儿子、媳妇在深圳打工，我自己能养活自己，够了。”储德素总是笑呵呵地回答。

16年过去了，储德素把一张张捐款单，像宝贝一样收藏着，他没有统计过一共捐出去多少，但现在，捐款单已经可以铺满一整张八仙桌。

16年过去了，储德素家的新房已经成了旧房，却依然没有装修，家里的几样家具还是他收废品收来的；他身上的衣服十分破旧，已经十来年都没买过新衣；他的一日三餐，基本上是每顿饭一个菜就打发了，清汤寡水；因为常年收废品，他的手又脏又黑，洗也洗不掉……

村民们看到他这个样子，会很奇怪：“收废品这么辛苦，却赚不到钱。”但是，正是这样一个拾荒老人，已经“偷偷摸摸”捐款16年了。

“他那么大年纪，只要哪家有废品，随叫随到，从不嫌麻烦，称秤不克斤扣两，大家都愿意把废品卖给他。”采访中，村民们对储德素无不交口称赞。他们说，无论在哪里收废品，他从不“拿”村民家门口的塑料瓶子、铁罐子，捡到这些“宝贝”，他总是送给离得最近的那户村民，让他集在一起，下次来再卖给自己。“普通人的收入，都是这样一点一点攒起来的。”储德素说。

储德素，就像他的名字一样，有着高尚的道德，过着朴素的生活，拥有普通却闪光的人生。

线上办案率已达95%以上

夜间法庭点亮司法“便民灯”

本报讯(全媒体记者 余永生 通讯员 陈法应)3月12日19时，夜幕初垂，岳西县店前法庭灯火通明，一场线上调解正在云端进行。“这样的结果双方是否愿意接受？如果愿意接受，我将签字码发给二位进行司法确认。”法官柳昌勇在得到双方统一意见后，将电子签字码发送到双方的手机上。整个视频调解过程仅用了30分钟，该案得以圆满解决。

“两位当事人一位在上海务工，一位在温州务工，考虑到当事人的经济成本与时间成本，在征求当事人的调解意向后，我们决定线上调解此案。”柳昌勇说，如今，这种“夜间+线上”法庭的新模式已成为他的工作日常。

店前法庭辖四镇一乡44个行政村，辖区人口9.2万余人，约占岳西总人口的四分之一。随着辖区经济发展活跃，社会矛盾纠纷呈多发态势。近年来，该法庭探索多种高效便捷的非诉解纷新机制，充分发挥人民法庭化解矛盾纠纷“前哨站”和“桥头堡”的作用，将矛盾纠纷化解在基层、化解在前端，答好司法为民“新答卷”。

法庭辖区内当事人大部分均在外务工，送达、开庭难已成为常态。为减轻当事人诉累，店前法庭经常将庭审时间调整到当事人下班后，为在外务工无法出庭当事人采用“易审APP”视频连线的方式进行线上开庭和调解，满足群众新需求。截至目前，该法庭线上办案率已达

95%以上。

同时，为改变调解员“单打独斗”的模式，提升调解效率，该法庭实行“调解员前期线上、线下调解+书记员中期线上跟进确认或排期再调解+后期法官参与集中调解”的三分层递进式集中调解法。2023年以来辖区内案件激增，该法庭在实行前述模式的基础上，推行“法官助理+书记员+调解员”分片定量包干法，全体干警分成两组，每组包保2至3个乡镇，并要求每个月完成诉前调解成功案件不低于一定数量，强化诉前调解力度，为诉前调解“提

档增速”。

此外，该法庭在全市率先开启以“诉前调解+司法确认”为主的“免费”诉前调解模式，2023年，该法庭共受理各类案件433起，其中有160起案件在诉前调解，为当事人节省了5万余元的诉讼费用。这种“高效、免费”的司法服务，得到了当事人的广泛认可和称赞。

“2024年，我们将继续创新司法为民新举措，不断延伸司法服务触角，真正实现‘小事不出村、大事不出乡、矛盾不成诉’，共建平安、和谐的美丽乡村。”该法庭庭长胡剑峰说。

新春记者行